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1.1 Настоящая мето,щ(а поверкnn распроФраЕяется на сче,*шки газа ультазвуковыеуJътрА (дшее - счетшrки), 
".-у"*ч"""rЪ ооО <Телематичесйе решения)по АМПШ.407251.00l ry, п устдI:лвJtив:Ет методику их первитrой и перио.щческой поверок.

1.2 НастояrцаЯ мgго.щка поверюr примепяетсЯ дIя поверки счетчиков, используемьD(
в качестве рабоих средств измереIrий в соответствии с Государтвенной поверо.шой схемой
для средств измерний объемного и массового расходов газа5 угвержденной приказом
Росстандарта От 11 мМ 2о22 г. Ns 11З3 (да;lее ГПС).

l Общпе положения

В рзуrьтате поверки должны быгь подгверхдены
характеристпки, приведенЕые в табrпrце 1.1.

Табли ца 1.1-М кие стики

следующие метрологические

1.З При определении мgгрологических характеристик счет.шков в рамках проводимой
поверки обеспешлваgгся передача единицы объема в соответствии с Гпс, подгверждающaul
прослеживаемость к государственномУ перви.IномУ эталоЕУ единиц объемного и массового
расходов газа ГЭТ 118-2017.

1.4 ПрИ определеЕии Метрологи.Iеских характеристпк поверяемого срдства измеренпй
прЕмеЕrтются мето.ФI прямого пзмерения и непосредственного сJIичеЕЕя.

2 Перечепь операцпй поверки

При проведении поверки выполняют операции, приведенные в таблице 2.1.

Табл и ца 2.1- по

8.1

8

8.2
8.3
9

2

Значение д,rя моди икiulии
Наименоваrrие харzrктеристиIс,l ультрА_4.

х.х.х
Миниммьный ;rr, мЗ/чход. 0,04 0,06
номина.llьньй , м3/чод 4,0 6,0
максимальньrй максl м3/ч 6,0 l0,0
п ости. мзД 0,008 0,012

каемой относительной погрешности измерений
иведенного к условиям ГОСТ 29З9-6З, Vа,

в длaшазоне расходов:
- 0u"" S 9 < 0.1,0"o*

Прделы доrrус
объема газц пр

- 0,1.
t з,0
t 1,5

и темп газа- ос от -40 до +55
ределы допускаемой абсоrпотпой погреrшrости измерений

газа_ 'С
п

* 1,0

операции поверки при
обязательность вылоJшения

Наименование операции поверки
первичной

поверке
периодической

поверке

Номер раздела (rгуrrкга)
методики поверки,

в соответствии
с которым выполняется

операция поверки
впешний осм и Да Да 7
По,щотовка к поверке и опробовшrие
срдства измерений
Контроль условrтй поверки и
подготовка к поверке
Проверка герметишrости

вание

Да

Да
Да

Да

Да
Да

роверка программного обеспечепия
и

п Да Да

ультрА-6.
х.х.х



обязательность вьшолнения
операции поверки при

Номер раздела (пункга)
методики поверки,

в соответствии
с которым выполняется

операция поверки

Нмменование операции поверки
первичной

поверке
периодической

поверке

Ща

Да

Нет

l0

10.2

10.3

Определепие метрологических
характеристик средства измерений,
подтверждение соответствия
средства измерений
метологиЕIеским тебованиям
Опрделение относительной
погрепшости измерений объема газа,
приведеЕного к условиям
по ГоСТ 2939-б3
Проверка порога tryвствительности

Определение абсолютной
погрешности измерений
температуры газа

.Ща

Да

.Ща

Да 11Оформление результатов поверки Да

е mаблu ы 2.I

3 Требованпя к усповшям проведенпя поверкЕ

3.1 В качестве поверочной среды используют возд}х.
3.2 При проведении поверки соблюдают след},ющие условия:
- температура окружающего воздlх4 ОС от +15 до +25;

- скорость изменепия температуры окружllющего воздуха ОСlч, не более 1,0;

- относительная вл:DкЕость окр}ry(ающего воздlха, О/о от 30 до 80;

- атмосферное давление, кПа от 84,0 до 106,7.

3.3 В ходе поверки не допускается нllJIиIше внешних электи.Iескпх и мlгниТНЬD(
полей (кроме геомагнитного), вибрачии, тяски и ударов, влияющих на рабоry счетчика.

4 Требования к спецпаJIпстам, осуществляющпм поверку

К проведению поверки допускаются JIица, прошедшие обl,T ение в качестве

поверителей данЕого вида средств измерений, изrшвIIше настоящую меIодику поверки и

экспJryатацпонную доку}rеЕтацию на счетiшки и средства поверки.

5 Метрологическпе п технпческие требовапия к средствам поверки

при проведении поверки применяют основные и вспомогательные средства поверки,

приведенные в таблице 3.1.

Таблица 3.1 - основные и вспомогательные с ства п ки

з

Перечень
рекомендуемых
средств поверки

Метрологические и технические требования
к средствulм поверки, необходимые

дIя проведения поверщ_

Операция поверки,
требlтощая примеЕение

средств поверки
Средство измерений температуры воздуха
в диапазояе измерений от +l5 ОС до +25 ОС

с пределами допускаемой абсоrпотной
ешности не более + 0,5 'Спогр

Прибор
комбиrшрованный
Testo 622

фег. }Ф 53505-13)

Средство измерений относительной влФкности
воздуха в ди(шазоне измерений от 30 %

до 80 % с пределal {и допускаемой абсоrпотной
погрешности не более + 3 7о

п.8.1 Контроль
условий поверки и
подготовка к поверке

10. l



нuе mаблu J.l

п.8.2 Проверка
герметичности
п.8.З Проверка
гермети!шости
п.10.1 Определение
опrоситеrьной
погрешности
измерений объема
газа- приведенного
к условиям
по ГоСТ 29з9-6з
п.10.2 Проверка
порога
tryвствЕтельвости

Примечаняе - ,Щотryскается использовать при
аттестованные этаJIоны единиц велиtlин. поверенные средстм
обеспечиваю щие о ние м гических тик пове

Секlъдомер
элекгронньrй
Интеграл С-01
(рег. Nэ 44154_10)

Термометр
лабораторньЙ
элекгронньй ЛТ-З00
(рг. Nэ 45379-10)
Частотомер
элекцlопно-счетньй
Акип-5102
(рег. J,,l! 57З19_14)

Термометр
лабораторньй
элекгронньй ЛТ-3(Ю
(рег. Nч 45379_10)

климатическая
камера VCL 7006

поверке другие утвержденные и
измерений угверr(денною тип4

дств изм нии

Персонапьный компьютер с устаповленной операционной система
MS Windows 7 и выше, со свободньпr м USB 2.0

б Требованпя ýс.ловия) по обеспечеппю безопасности проведенпя поверкп

_ б.1 Лицц проводЯпц,rе поверку, должны бьrгь ознакомлепы с прiвилаN,lи (условиями)
безопасной работы счегwка и средств поверки, указ:мными в экспJD/атационной докумектации
на пIoq и проfrги инструкгаж по техrrике безопасЕости.

6.2 Все работы по моrrг{Dку и демонтФку счетчика вьшоJIIIяют при неработающей
поверочной установке.

_ 6.З Копструкция соединительньж эЛеI'!rенТов счетчика и поверочной установки должна
обеспе,л,rвать надежность крепления счетчика и фиксацию его положения в течеЕие всего цикла
поверки.

6.4 Все метаJIJIическпе части рабочего местц средств поверки и корпуса поверяемого
счетика должIlы быгь заземлены.

4

Операция поверки.
требующая применение

пос ки

етрологические и техЕические требования
к средствам поверки. необходимые

м

для ведения по

Перечень
рекомеЕдуемьD(

тв по
п.8.1 Коtrгроlь
условd поверки и
по.щотовка к поверке

измерений абсоrпотного давления
в д.апaвоЕе,змерпий от 84,0 до 106,7 кПа
с пределzми допускаемой абсоrпотной

Средство

не более + 0 5 кПап

Прибор
комбинированный
TeSto 622

. Ns 53505-13
этаJIон едшиIЕI бъемного расхода

не нюке l разряда по ГПС в длалазоне
значений от 0.()08 до l0,0{Ю м.Yч
с доверительными гр{lниц!rми суммарпой
погрешноии не превышающr {п l/3 прделов
относиT е-тьной погрешпостr поверяемою
счетtlика

Рабо.л.Iй Установка поверо*rая
дJlя ротаметов и
счетчиков газа
упрс-lб
(рг. Nэ 34686-07)

измерний BpeMeHIlbD( интермл
цродолюmельностью б0 с прделами
допускаемой абсотпотной погрешЕости
не более + 0,5 с

Средство

Средство измерений темпераryры воздуха
в диiш.ц}опе измерений от -40 ос до +55 оС

с цределами допускаемой абсолютной
погрешности не более + 0,3 'с
Срлство измерений частоты следованrrя
импуJIьсов в диапilзоне измерний от 5
ДО 250 Гц с прсделами допускаемой
относительной погрешности не более 1.10 а

оптическое УСо-2

срелство измерний тсмпераryры возд.)<а
в дапазоне измерепий от -40 "С до +55 "С
с пределаtlrи допускаемой абсолютной
погрешности не более + 0,3 'С

п.10.З Опрделение
абсоrпотяой
погрешности
измерений
темперацфы.газа Кlпд,Iатическая KaIrrep с д{tшазон

воспропзведения температуры от -40 "С
до +55 ОС, с откJIопением от нормировilнного
зЕачеЕия не более t 3 оС

Устройство сопDяжения



7 Впешвпй осмотр средgгва пзмереппй
7.1 При внешнем осмотре устaшtlвливают наличие ц.rтаемой маркировки на счетчике.

содержащеЙ товарный знак предприятия-изготовитеJIя, обозначение,ппЪ 
"р"д"r"а 

измерений,
порядковый номер. года изготовления. значение наибольшего избьпочного 

-давления. 
зЕачения

максимального и миниммьного расхода газа.
7.2 Не допусК:Ется налиIше видймьIх мехalническIr( повреждений, влияющIл(

на Еормальную и безопасную работу счетйка.
7.3 Счетwк на первиtпIуо поверку представJUпот с паспортом.
7.4 Счgгчlк, не соответствующий пер.пrсленньпr трбованиялr, к дшьнейшей поверке

Ее доrryскается.

8 Подготовка к поверке п опробованпе средетвд пзмереrrrrй

8.1 Коптроль условпй поверки и подготовка к поверке
8.1.1 Перед проведеЕием поверIоr и в црцесс€ выпоJIнения операцrй поверки проверяют

п коптролцруют соответствие Условий поверю.t трбовalппям, прЕведенным в ;взделе 3 насто-щей
меюдлки поверки.

8.1.2 Счсгш{к и средст&r поверки подготовJIяют к работе в соответствии
с эксплуатациоппой документацией на них.

8.1.3 ПереЛ поверкой счетчиК вьцерживаюТ в помещении. где проводят поверку.
не менее l ч.

8.1.4 Перд проведением периодической поверки необходлмо заменить автономные
элемекты питания счет.шка Еа одlотипные.

8.1.5 ПоверкУ счетчиков проводят KitK индлвидуаJIьно, так и партиями в соответствии
с указдшями, приведенными в экспJryатационпой докуr.rептации на поверочную ycтalнoвKy.

8.2 Проверка герметпчпостЕ

8.2.1 ПроверкУ герметЕIIности счетшка проводят в следующем поряд(е:
- уст:tнавливalют счетчик на поверочную ycтalнoBKy;
- закрывzlют зaшорную арматуру поверочной уст,lвовки или устанавливают зiгл},шку

на входной патрфок счетчика;
- создают в системе избыго.шое давление (или давление разряжения) (10.0 t 0,5) кПа;
- выдержlмют в таком состоянии счет.пlк в теченйе 1 мин, набrподая за показtшиllми

дат.шка давлепия, входящего в состав поверцrой установки (u-образного мановакDrметра или
пного средстм измерний давлепия).

8.2.2 РезультаТы проверкИ считаюТ поло)Iолтельными, если в процессе проведения
проверки в течение l мин пе наб.:подалось падеЕия давления по показаниям датчика давленIлJI.

примечание - .щотryскается полгверждать герметичность счетчика на сте}це
для прверкИ герметшlности с рабочим избыючным давJtением l0 кПа или протоколом провсдения
приемо-сдаючпЬп испыганий пРедпрllятия-изготовиIеJIя или акmм предпрtлJlтиr. проводившего ремонт.

8.3 Опробованпе

8.3.1 После уст:шовкИ счетчика на поверочной ycTirнoBкe проверяют герметичность
мест подсоединения счетчика к поверочной установке.

8.3.2 Опробование счетчика проводят. пропускаJI через него поток возд}ха
со значением расхода не мепее 10 % от Еомин!lльного- При этом показ{lния отсчетного
устройстм доJDкБI paвHoмeplro релич мться.

8.3.З Операчию по п.8.З.1 повторяют при мiжсимаJIьном зЕачении расхода и
опредеJIяюТ по показанияМ датmка дaвления, входящего в состав поверочной установки
(U-образногО мtlноваку}ъ{етРа иJш иногО средства измерний давления) перепад давлениJ{
Еа максимaшьном рaюходе. Измерппое значеЕие перепада давлеЕия на максимauьном расходе
Ее должно превышать 500 Па (50 мм вод.ст.).

примечание - Щопускается определять перепад давления на максимальном расходе
одновременно с опредеJIением относrr€льной погрешности измерний объема гща приведенного
к условиям по ГОСТ 2939-63.

)



9 Проверкr программЕого обеспеченпя средствд пзмереrrпй

9.1 Дш Еflд{кации сrrркебной информации в счетrшке предусмотрепа система меню.
.П.rrя просмотра меню необходлмо перевести счет.шк в режим обмена даппьп.rи. .П.пя этого
необходтмо удер)ю,rвать мalгпит в зоне расположения маrнитной кItопки не менее 5 с, но
не более 10 с. Индlкатором вкJIючения режима обмена даппьпrи на длсплее счет]шка явJIяется
мигаlощий символ двоетоIшя. При отсугствии Еаr(атпй магпитной кнопки
в течение 5 мин счетчик автоматически вьrходлт из режима обмена данньп,lи.

9.2 Струкгура главпого меню приведена на рисунке 9.1. .Щля перехода между пунктаllИ
меню использУется корткое накатие, дJIителъIiостьЮ мепее 1 С (показано сплошной стрелкой).
дя перехода межд/ глalвным меню и вложенными Подt{еню используется длительЕое накатие,
длитеJьностью более 1 с (показано п5пrкпrрной стрлкой).

Параrrегры счегпrка

сосголлlе счетцтка

Рисунок 9.1 - Струкгура глtlвного меню

9.3 Ди отображевия идентификациоrптьп< д{шньD( прогрaммного обеспечения
переходяr в подrtеню кПараметры счетчика>. Струюlра подмеЕю <Параметры счетчика)
приведеЕа на рисупке 9.2.

Коrтгр.тьвая cylпra ПО счетчпа (CRC-I
в шестнаJца IIo}I cTaB_]eHIIiI

Ри сун ок 9 .2 - Структура подиеню кПараметры счетчика)

9.4 ИдеrrпrфикациоЕные дarнные программного обеспечения счетчика_ отображаемые
в подменю кПараметры счетtшка>, доJIr{сlы соответствовать приведеЕпым в таблице 9.1 .

б

Пара\lФры по Iхб.]еЕIя гатt
,f.lcn
lL. l _]Ll объец газа rцIDс]Флъй rrj"I

п,l

'lс Подlrсrто <fIарметры счётшка,

п:|
Подrеlло <Состолпtе сsётчш(а))

Подrеш rсфкв посуm.дъй)

пг
,l.] Поаrешо ((Др]оа бкФtесящtЬ>

ApxrB посlто.+ъпi

.{psIIB Еде\tеся.пд,пj

ппппгt,,l ,| l.lUUUUUJrU Серlш-rrшй номер c.IeTtпIKa

п
U Версrrя ПО счетчrпtа

чяF,1

8ч ! |ч{]ч I4леrгпrфrtкатор м оделrа в

,]cI aB-,IeHilllдесятlIчно}I



Идентификационные данные (признаки) Значение
Идентификационное наименование ПО SGU Ultra
Номер версии (идентификационньй номер) ПО
Щифровой идентификатор ПО 4лF,7
Алгоритм выtIисления контроlьной сlшмы CRC_16

Табл иц а 9.1 -Иденти икационные даЕные ного обеспечения

Таблица 10.1 Расходы и объемы газа во а)

10.1.3 Измерение объема начинают не менее чем через 10 с после устllновления
расхода. Значение объема прошедшего через счеттмк, полrIают одним из след},юпшх способов:

- сtмтыв:lют с индикатора счетtмка;

- поJIr{ают через импульсньй вьо<од;

- полr{ают при помощи ИК-интерфейса с помощью устройства сопряжения.
10.1.4 относительЕуIо погрешность измереЕий объема газц приведевЕого к условI{ям

по ГОСТ 2939-6З, бi,%, опредеJuпот по формуле:
6, - (:+- r),roo, (10,1)

' \Уб i,k1 l
где И; - Значение объема газа (возлlха), измерецное счетчиком на ioM расходе за время

измерений, м];
И9 i - ЗН&ЧеНИе объема газа (воздуха), воспроизведеЕное поверочной установкой на i-oM

расходе за время измерений, м3;

kt - ПОПРаВо,*rьй коэффициент приведения к условиJIм по ГоСТ 2939-63,

определяемый по формуле
ki 29з,-1,5

( 10.2)
Т i+27З,15 1О7З25'

где Т; - ТеМПеРаТУра окружающего воздуха при вьпIолнении измерений на Ёом расходе, 
ОС;

Р - значение условного даыIения (абсо.пютного давJIения газа), введенное В пzlI\rJIть

счетчика, Па.
10.1.5 относитеJтьная погрешность измереЕий объема газа, приведенного к условиям

по гост 29з9_63, не должЕа превышать устiшовленньD( пределов, приведенньш

в таблице 1 .1 настоящей методики поверки.
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Расход газа (возд}ха), мЗ/ч, для модификации
ультрА-6.х.х.х

Объем газа (воздуха)
м', не менееультрА-4.х.х.х

Определение отItоситеьной погрешности измерений объема газа

0,0010,040+0,00В 0,060+0,012

+,ооо]3:133 6,000]3,:33

0,15010,000_0 5006,000_0,30о

Проверка порога чувствительности
0,0010,008*0,002 0,012 

+0,002

10 Определение метрологнческнх характеристик средства измерений,
подтверждепие соответствия средства измерений метрологпческим требованпям

10.1 Определеняе относительной погрешности измерений объема газа,
приведеппого к условиям по ГОСТ 29З9-63

l0. 1 . 1 Относительнlто погрешность измерений объема газа опредеJuIют по результатам
измерений одного и того же объема газа, пропущенного через счетшк и повероIш),ю установку.

10.1.2 Относительн},ю погрешность измерений объема газа опредеJuIют на расходах,
приведенньD( в таблице 10.1. Минимальный объем газа, пропускаемый через счетаIик и
поверочн),ю ycTztнoвKy на каждом расходе, приведен в таблице 10.1.

01.10

0,100



10.2 Проверка порога ryвствптыIьности
Порог чуъствительности счетIика опредеJuпот на расходе, приведенном в таблице 10.1.

При нали.пли расхода газа (воздуха) через счетчик на индикаторе должна гореть стрелка,
УКаЗЫВаЮЩМ Нt!ПРаВЛение потока. Определение относительноЙ погрешности измерений объема
газа при проверке порога чувствительности не проводится.

10.3 Определение абсолютной погрешности измерений температуры гLrа

10.З.1 Абсолютную погрешность измерений температуры газа опредеJuIют сравнением
температуры, измеренной этalлонным термометром и датчиком температ}?ы счетчика.

10.3.2 Счетчик вместе с этttлонным термометром помещают в кJIиматическ},ю камеру.
.Щат.пк температуры эта!,Iонного термометра размещrlют в одном из присоединительньrх
патрубков счетчика. Счетчик с эталонным термометром помещalют в кJIиматическую камеру.

10.3.3 Устанавливают температуру возд}ха в климатической камере плюс (20 + З) 'С.
После установленIrJI заданной температуры вьцерживают эта:lонньй термометр и счетчик
при заданной температуре в течение не менее 30 мин.

10.3.4 Лш отобрчDкенI { значения температ}ры газа (возд,ха), измеренною счетчиком,
переходят на счетчике в по.щ.{еню (Парамgгры потреблеIfl{я газа) (см. раздел 9 настоящей
метод4ки поверки). Струкryра подvеню (ПарамеIры потребления газа) приведена на рису (е 10.1.

I U
IU-

й l'1
ц Абсо.тотяое :ав]:Iенпе газа. Па

Рисунок 10.1 - Стрlтсгура подменю (Параметы счеттIика>)

10.3.5 После стабиrшзации показаний сtмтывzlют показания эталонного термометра и
счетчика и опредеJIяют абсолютную погрепшость измерений температуры газа А1;, "С,
по формуле:

Д,,_ (t, - to;), (10.3)
где t1 - температtра воздуха, измереЕнlц счетчиком, "С;

tб i - ТеМПеРаТ}Ра ВОЗД}Ха, ИЗМеРеЕНrrЯ ЭТаЛОННЫМ ТеРМОМеТРОМ, ОС.

10.3.6 Повторлот операции п.п,10.3.З-10.3.5 при температуре возд}ха в кJIиматической
KaJt{epe минус (40 + 3) 'С и п.тпос (55 + 3) 'С.

10.3.7 Абсо.пютн r погрепшость измерепий температуры газа Ее должна превышать

устаЕовленньж пределов, приведенньD( в таблице 1.1 настоящей методики поверки.

11 Оформление результатов поверкп

1 1.1 Результаты поверки оформляотся протоколом поверки свободной формы.
11.2 Сведения о результатах поверки передаются в Федеральньй информационньй

фонд по обеспечению единства измерений.
11.3 ПоложитеJIьные результаты первичной поверки оформллот внесением з!шиси

о проведенной поверке в паспорт на счетчик.
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l1.4 При поло)юлтельньн результатlж поверки на счетшк н:lносится зп:ж поверки.
Место нанесения знака поверки приведено в описашии типа средства измерений.

l1.5 По заявлению владельца счетчика или лиц4 предст:lвившего его на поверку,
на счетIик вьцается:

_ в Фrrlае положительпьD( резуJIьтатов поверки - свидетельство о поверке,

установленного образца;
- в сJrrIае отрицательньrх резуJьтатов поверки - извещение о непригодности

к применению устalновленного образца с указilнием причин непригодлости.

Начальник отдела поверки и калибровки средств измерений
теплотехническID( и физико-химических велиtшн
ФБУ кОмский ЦСМ> С.П. Волков

.Щ.А. Воробьев
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Ведущий инженер по метрологии ФБУ <Омский I]CM>


